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PRESSEINFORMATION
Neu: blend-a-med complete plus weiss -

Gesundheit und Schönheit in einer Zahncreme 

Die Zahncreme, die stark schützt und gleichzeitig sanft aufhellt – damit unser Lächeln zauberhaft bleibt

Schwalbach am Taunus, Juni 2007 - Ein gesundes, schönes Lächeln ist eigentlich die pure Zauberei. Es ist einzigartig wertvoll und doch können wir es millionenfach verschenken, ohne es zu verlieren. 

Kein Wunder, dass immer mehr Menschen großen Wert darauf legen. Einer der meist genannten Wünsche ist dabei, dass die Zähne so natürlich weiss bleiben wie möglich. Für die meisten steht aber fest: Strahlendes Aussehen darf nicht auf Kosten der Zahngesundheit gehen. Herkömmliche Weißmacher-Zahncremes zielen eher auf den Weißmacher-Effekt ab als auf die medizinischen Eigenschaften.
Die blend-a-med-Forschung verbindet nun Gesundheit und Schönheit auf natürlich sanfte Weise. Mit der neuen blend-a-med complete plus weiss haben die Experten für ein gesundes, schönes Lächeln eine Zahncreme entwickelt, die alle Wirkstoffe enthält, die Zähne aus medizinischer Sicht brauchen und die sie zugleich in schonender Weise aufhellt. So schützen die bewährten „5 Zeichen gesunder, schöner Zähne“ konsequent vor Karies, Zahnstein und Zahnfleisch-Entzündungen - wie bei allen complete plus-Zahncremes von blend-a-med. Dazu kommt das Extra „Weiss“: Sanft polierende Hydro-Partikel sorgen dafür, dass die Zähne natürlich weißer werden. Die hellblaue Farbe des schimmernden Gels wie auch die puristisch glänzend-weiße Gestaltung der Tuben machen Lust aufs Zähneputzen.

Mit der neuen Zahncreme wird der Gang ins Badezimmer zu einem Kurz-Ausflug ins „Dental Spa“. Frischegefühl, die Mund- und Schönheits-Pflege ergänzen einander und sorgen so für ein ganzheitliches Wohlbefinden.

Gesundheit oder Schönheit - bei der Wahl der Zahncreme ist das jetzt keine Frage mehr. Die neue blend-a-med complete plus weiss bietet unserem Lächeln den nachhaltigen Schutz, den es verdient hat. Damit wir auch in Zukunft weiter bezaubern können. 

blend-a-med complete plus weiss gibt es ab August 2007 in 75 ml Tuben. Die unverbindliche Preisempfehlung liegt bei € 1,49. 

Dieser Text und Bilder stehen auch im Internet unter http://www.de.pg.com/presse/
index.shtml zum Download zur Verfügung.
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