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PRESSEINFORMATION

Gutes aus der Natur für ein aktives Leben auch mit Dritten 
Zähnen: Kamille und Propolis

Schwalbach am Taunus, Juli 2008 - Besprechung mit Kollegen, Geburtstagskuchen mit den Enkeln, Kinobesuche mit Partner oder Partnerin, spontane Reisen, Engagement im Ehrenamt - der Alltag der heutigen „Generation 50plus“ ist spannend und anspruchsvoll. Sich auch kleine Auszeiten und Phasen der Erholung zu gönnen, wird allerdings immer wichtiger. Was ist schöner als ein Streifzug durch die Natur und das Wahrnehmen der guten Dinge, die sie zu bieten hat? Zwei ganz besondere Geschenke für die Gesundheit des Menschen sind Kamille und das kostbare Bienenharz Propolis. 

Die Kamille - sanfte Pflege für einen gesunden Mundraum

Seit der jüngeren Steinzeit blüht die Kamille mit ihren sanften Heilkräften, vorzugsweise in Europa und in vielen Teilen Asiens. Besonders für Träger von Zahnersatz sind ihre Wirkstoffe wichtig: Die wertvollen ätherischen Öle der Kamille beruhigen sensibles Zahnfleisch und wirken keimhemmend in der Mundhöhle. Schon das Gurgeln mit Kamillentee hat eine angenehme und heilsame Wirkung, es gibt auch Mundwasser mit Kamillenextrakten. Kamillentinktur, direkt auf die betroffene Stelle getupft, lindert den Schmerz kleiner Wunden. Die Kamille wirkt sehr schonend und hilft, das natürliche Gleichgewicht der Mundflora wiederherzustellen und zu bewahren. 

Propolis - aus der „Hausapotheke“ der Bienen

Seit 50 Millionen Jahren leben die Bienen auf unserer Erde und schützen

sich und ihren Nachwuchs mit der wertvollen Naturarznei Propolis. Dieses Harz, das im Bienenstock zwischen den Waben zu finden ist, stellen die Bienen aus Knospen und Baumrinden her. Das reine Naturprodukt enthält eine reichhaltige Kombination aus Mineralstoffen, Spurenelementen und Vitaminen. Es wirkt wie ein Antibiotikum: Ein Bienenstock ist fast genauso hygienisch wie ein Operationssaal. Durch seinen antibakteriellen und pilzabtötenden Effekt hilft Propolis - am besten in Form einer Tropfenlösung, die in Fachhandel und Apotheken erhältlich ist - bei kleineren Entzündungen im Mundraum und gewährleistet dauerhaft frischen, sympathischen Atem.

Kamille und Propolis - eine Wohltat für Körper und Seele

Nicht nur für die Mundgesundheit sind Kamille und Propolis wirksame Helfer: Die Kamille wirkt auf den gesamten Organismus ausgleichend und beruhigend. Wer die kleinen Blüten in den Händen zerreibt, verspürt ihren würzigen, apfelartigen Geruch. Wie schon in der Antike kann man sie auch in Räumen und Fluren verstreuen - es duftet wunderbar!

Ein Vollbad mit Kamille entspannt und macht dabei auch die Haut zart und geschmeidig. Eine sich anbahnende Sommergrippe wird so ebenfalls im Keim erstickt: Etwa 50 g Kamillenblüten mit einem Liter Wasser aufkochen, 15 Minuten ziehen lassen, absieben und den Sud dem Badewasser beimischen. Praktische Beutel mit den natürlichen Zutaten, die man einfach ebenso lang ins Badewasser gibt, findet man auch in Naturkosmetikgeschäften. Bei einer Badetemperatur ab 33° C entfalten sich die ätherischen Öle am besten. Das Vollbad sollte nicht länger als 20 Minuten dauern. 

Wer sich nach einer kurzen Ruhepause mit Propolis-Salbe eincremt, tut sich noch mehr Gutes: Propolis dringt tief in die Haut ein. Es aktiviert die Durchblutung und fördert die Selbstheilungskräfte des Körpers. 

Sie sehen: Kamille und Propolis helfen wunderbar, wieder mit mehr Biss im Leben zu stehen - und sind auch in der neuen blend-a-dent Super-Haftcreme NATURIDEE!
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